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1 UVod
Mnogonamensko gozdnogospodarsko načrtovanje 
obravnava številne funkcije gozdov, med njimi 
funkcijo ohranjanja biotske raznovrstnosti. Takšno 
gospodarjenje z gozdovi je omogočilo obstoj šte-
vilnih habitatnih tipov in vrst, katerih ohranjanje 
je tudi v interesu evropske unije (v nadaljevanju 
eU). Z vstopom Slovenije v eU so bila z Uredbo o 
posebnih varstvenih območjih (območjih natura 
2000) na podlagi razširjenosti kvalifikacijskih vrst 
in habitatnih tipov določena območja natura 2000, 
ki vključujejo več kot 50 % slovenskih gozdov. 

Uredba o posebnih varstvenih območjih (obmo-
čjih natura 2000) zaradi uresničevanja varstvenih 
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ciljev na teh območjih terja prilagojeno rabo naravnih 
dobrin. natančneje so ukrepi in z njimi povezane 
naloge ter načrti prilagojene rabe določeni v Opera-
tivnem programu – Programu upravljanja območij 
natura 2000 (2007–2013). Podrobne usmeritve za 
posamezne gozdnogospodarske enote (v nadaljevanju 
GGe) so podane z naravovarstvenimi smernicami, ki 
jih pripravlja Zavod republike Slovenije za varstvo 
narave (v nadaljevanju ZrSVn) na podlagi Zakona o 
ohranjanju narave (2004). Z vključevanjem ukrepov 
za doseganje varstvenih ciljev so postali gozdnogo-
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spodarski načrti (v nadaljevanju GGn) neposredno 
potrebni za varstvo območij natura 2000.

Ohranjanje biotske raznovrstnosti ima pomembno 
mesto v Zakonu o gozdovih (1992) in v nacional-
nem gozdnem programu (2007). Temeljni strateški 
dokument, ki določa nacionalno politiko trajno-
stnega razvoja gospodarjenja z gozdovi, je nastal 
tudi zaradi novih nalog gozdarstva, ki so posledica 
sprememb zakonodaje na področju varstva okolja 
in ohranjanja narave. 

namen prispevka je pregled gozdarske zakono-
daje in proučitev zakonskih okvirov za vključevanje 
naravovarstvenih usmeritev v GGn, ki so podane z 
naravovarstvenimi smernicami, ter načrtovanje in 
izvajanje ukrepov za zagotavljanje ugodnega stanja 
kvalifikacijskih vrst in gozdnih habitatnih tipov. 

2 MeTode
analizirali smo GGn za GGe Gotenica (zaradi 
velikih sanitarnih sečenj obnovljen v letu 2007) in 
Smrečno, ki sta del dveh večjih gozdnih območij 

kočevsko in Pohorje. GGe sta vključeni v naturo 
2000 po Direktivi o habitatih (SCI Pohorje, SCI 
kočevsko) in po Direktivi o pticah (SPa kočevsko 
- kolpa, SPa Pohorje). Zaradi številnih kvalifika-
cijskih vrst in habitatnih tipov (ptiči, hrošči, zveri, 
gozdni habitati) so bile za obe območji nature 
2000 prostorsko opredeljene upravljavske cone, 
ki združujejo kvalifikacijske vrste in habitatne 
tipe s podobnimi ekološkimi zahtevami, za katere 
so bile oblikovane naravovarstvene usmeritve za 
gospodarjenje z gozdovi. 

3 VKLjUčeVAnje 
nArAVoVArsTVenIh sMernIc 
V ggn

Vključevanje naravovarstvenih smernic v GGn 
je določeno v Pravilniku o gozdnogospodarskem 
načrtovanju. Poleg grafičnega prikaza območij 
gozdov, ki so po predpisih o ohranjanju narave 
pomembni za ohranitev biotske raznovrstnosti, so 
vsebine naravovarstvenih smernic vključene tudi v 

Slika 1: Shema prilagojenega gozdnogospodarskega načrtovanja
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druga poglavja GGn (živalstvo, funkcije). Tako so 
v GGn povzete ocene stanja ter ekološke zahteve 
kvalifikacijskih vrst ter naravovarstvene usmeritve 
za posamezne upravljavske cone.

Funkcija ohranjanja biotske raznovrstnosti omo-
goča neposredno vključevanje ukrepov za doseganje 
naravovarstvenih ciljev v gospodarjenje z gozdovi. 
Območja natura 2000 imajo poudarjeno najmanj 2. 
stopnjo funkcije za ohranjanje biotske raznovrstno-
sti, ki lahko pomembno vpliva na gospodarjenje z 
gozdom. 1. stopnja funkcije pa je poudarjena tam, 
kjer ekološke zahteve kvalifikacijskih vrst in habita-
tnih tipov narekujejo gospodarjenje z gozdovi (npr. 
mokrišča, barja, rastišča divjega petelina ...).

S sodelovanjem v procesu nastajanja GGn se 
vsebine Zavoda za gozdove Slovenije (v nadaljevanju 
ZGS) in ZrSVn dopolnjujejo. rezultat je prilagojen 
načrt, ki temelji na spremljanju stanja gozdov ter 

spremljanju stanja kvalifikacijskih vrst in gozdnih 
habitatnih tipov. Prilagojen GGn tako usklajuje in 
rešuje konflikte med proizvodnjo funkcijo in funkcijo 
ohranjanja biotske raznovrstnosti ter načrtuje temu 
prilagojene ukrepe. To omogoča učinkovito mnogo-
namensko gospodarjenje z gozdovi (Slika1).

4 UKrePI zA dosegAnje 
VArsTVenIh cILjeV 
ohrAnjAnjA BIoTsKe 
rAznoVrsTnosTI V 
gozdoVIh

Ukrepi za ohranjanje biotske raznovrstnosti v goz-
dovih so vsebinsko podrobneje navedeni s Pravil-
nikom o varstvu gozdov. Spremembe in dopolnitve 
Pravilnika so rezultat razvoja in celovitega vključe-
vanja ukrepov za ohranjanje biotske raznovrstnosti 

604 Preostala biomeliorativna dela
610 Vzdrževanje grmišč in obrežij
611 Vzdrževanje pašnikov in travnikov v gozdu
612 Vzdrževanje vodnih virov in kalov v gozdu
613 Sajenje sadik plodonosnega drevevja in grmovja
614 Postavitev gnezdnic
615 Vzdrževanje gnezdnic
616 Vzdrževanje večjega vodnega vira
617 Izdelava vodnih virov in kalov v gozdu

Financiranje ukrepov, ki so namenjeni ohranjanju kvaliFikacijskih 
vrst in habitatnih tipov

618 Vzdrževanje plodonosnih drevesnih vrst
620 Osnovanje pasišč v gozdu
650 Ohranjanje biotopov – zatočišč
651 Ohranjanje biotopov – sečnja
652 Ohranjanje biotopov – nega
653 naravni razvoj biotopov
670 Puščanje stoječe biomase
671 Puščanje ležeče biomase

Slika 2: Financiranje ukrepov za ohranjanje kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov v obdobju od 2001 do 2008 
za celotno Slovenijo

legenda:
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v gospodarjenje z gozdovi ter vsebinsko zajemajo 
vsebino naravovarstvenih smernic. Ukrepi za 
ohranjanje ugodnega stanja kvalifikacijskih vrst 
in habitatnih tipov se povratno vključujejo v goz-
darsko zakonodajo in tako sooblikujejo nadaljnji 
razvoj sonaravnega gozdarstva.

Pravilnik predpisuje tudi spremljanje stanja 
gozdov (delež odmrlega lesa, ohranjenost gozdov, 
razmerje razvojnih faz, delež sanitarne sečnje), na 
podlagi katerega lahko posredno ocenjujemo stanje 
kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov na območjih 
natura 2000. 

Financiranje ukrepov ureja Pravilnik o financi-
ranju in sofinanciranju vlaganj v gozdove.

analiza porabljenih sredstev (Danev in sod, 
2009), ki je bila narejena na državnem nivoju in je 
vključevala podatke od leta 2001 do 2008, kaže, da 
se sredstva za ukrepe, ki so namenjena ohranjanju 
ugodnega stanja kvalifikacijskih vrst in habitatnih 
tipov, iz leta v leto povečujejo (Slika 2). Tako je 
bilo v letu 2001za ukrepe na državnem nivoju 
porabljenih 15.000,00 €, v letu 2008 pa že 72.000,00 
€, kar kaže na krepitev funkcije ohranjanja biotske 
raznovrstnosti.

Ukrepi za ohranjanje ugodnega stanja kvalifi-
kacijskih vrst in habitatnih tipov v GGn za GGe 
Gotenica in Smrečno

Z vsebinskim pregledom GGn za GGe Gotenica 
in Smrečno so bili kot posledica naravovarstvenih 
usmeritev določeni ukrepi za ohranjanje ugodnega 
stanja kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov (Slika 
3). nekateri ukrepi so posredno rezultat naravovar-
stvenih usmeritev oziroma so rezultat razvoja sona-
ravnega načina gospodarjenja, na katerega vplivajo 
tudi naravovarstvene smernice in sodelovanje med 
ZGS in ZrSVn. Ti ukrepi se kompleksno vključujejo 
v način sonaravnega gospodarjenja z gozdovi. Drugi 
ukrepi so posledica usmeritev, ki so neposredno 
izpeljani iz ekoloških zahtev vrst. 

Pomen in obseg ukrepov za ohranjanje ugodnega 

stanja kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov se 
v obeh gozdnogospodarskih enotah prilagajata 
zahtevam naravovarstvenih usmeritev. Izjema je 
ukrep umetne obnove v GGe Gotenica, kjer se je 
obseg umetne obnove povečal zaradi večjih žarišč 
lubadarja. 

V preteklosti so bili nekateri ukrepi obravnavani 
predvsem kot lovski ukrepi za zagotavljanje ugodnih 
razmer za divjad (vzdrževanje travnatih površin). 
Obseg takih ukrepov se zaradi nature 2000 v večini 
primerov ni spremenil, podane pa so bile pa nekatere 
usmeritve (npr. časovne), s katerimi so se ukrepi 
prilagodili in so pomembni tudi za ohranjanje 
kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov. 

Ukrep vzdrževanja vodnih površin v GGn za 
GGe Smrečno vključuje krčenje in preprečevanje 
hitrega zaraščanja barij ter preprečevanje hitrega 
odtoka vode po kanalih, ki so bili na območju barij 
narejeni v preteklosti. Ukrep je posledica aktivnega 
pristopa varstva kvalifikacijskih habitatnih tipov. V 
preteklosti je bilo namreč na območju barij prepo-
vedano vsakršno upravljanje. 

Ukrepi na območju GGe Smrečno in Gotenica, 
ki so neposredno izpeljani iz smernic, so namenjeni 
predvsem vzpostavitvi primernega gospodarjenja z 
gozdom, ki ustreza nekaterim redkim in ogroženim 
vrstam ptic (divji petelin, gozdni jereb, sršenar, 
belorepec). 

naravovarstvene usmeritve terjajo ohranjanje že 
obstoječe mreže gozdnih rezervatov ter oblikovanje 
mreže ekocelic (brez prilagojenega ukrepanja ali s 
prilagojenim ukrepanjem), če je to potrebno z vidika 
ekoloških zahtev kvalifikacijskih vrst. Tako je v GGe 
Smrečno za 140 ha predviden ukrep vzpostavitve 
mreže ekocelic. le-te so predvidene predvsem 
na strmih in slabo odprtih območjih, ki so manj 
primerna za intenzivno gospodarjenje. V GGe 
Gotenica ni predvidenih ekocelic, temveč ohranitev 
obstoječega gozdnega rezervata (velikost 142 ha), 
kjer je gospodarjenje z gozdovi prepovedano.

Slika 3: Ukrepi za ohranjanje ugodnega stanja kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov
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5 zAKLjUčeK
V Sloveniji je gozdarska zakonodaja že pred uvedbo 
nature 2000 vključevala zahteve za sonaravno in 
trajnostno gospodarjenje z gozdovi. Sistem funkcij, 
ki je v gospodarjenje z gozdovi vključeval številne 
druge funkcije gozda, omogoča mnogonamensko 
gospodarjenje. 

Prednost uvedbe nature 2000 se kaže predvsem v 
vedno večji vlogi funkcije ohranjanja biotske razno-
vrstnosti. Druga stopnja te funkcije se je namreč 
razširila na vsa območja gospodarskih gozdov, 
ki so vključena v mrežo natura 2000. Strokovne 
podlage za naturo 2000 so tudi strokovna podlaga 
za funkcijo ohranjanja biotske raznovrstnosti, ki 
lahko pomembno vpliva na način gospodarjenja na 
teh območjih. Podrobnejše obravnavanje funkcije 
ohranjanja biotske raznovrstnosti zaradi nature 2000 
je prineslo vključevanje usmeritev tudi za nekatere 
vrste, ki jih gozdarski sektor v gozdnogospodarsko 
načrtovanje ni vključeval, oziroma jih je vključe-
val v majhni meri (npr. hrošči, netopirji ...). Prav 
razširitev obravnavanih vrst in habitatnih tipov 
terja podrobnejšo prostorsko opredelitev ukrepov 
v sistemu načrtovanja.

analiza GGn za dve GGe je pokazala dolo-
čene težave pri sledenju ukrepov, ki so namenjeni 
ohranjanju ugodnega stanja kvalifikacijskih vrst in 
habitatnih tipov. nekateri ukrepi so le posredno 
namenjeni ohranjanju biotske pestrosti, drugi so 
prisotni kot rezultat dolgotrajnega razvoja sona-
ravnega načina gospodarjenja z gozdovi in kot taki 
niso neposreden rezultat nature 2000, ker so bili 
že v preteklosti usmerjeni v cilj ohranjanja biotske 
pestrosti gozdnega prostora in čim bolj naravnih 
gozdnih združb. nekateri ukrepi za izboljšanje 
habitatov prostoživečih živali ustrezajo tudi usme-
ritvam za kvalifikacijske vrste in habitatne tipe. 
Podpora vpeljevanju novih ukrepov (npr. ekocelice 
z ukrepanjem in brez ukrepanja) je tudi podlaga za 
različne certifikate (npr. certifikat FSC).

Pri nadaljnjem delu je potrebno nadgrajevati spre-
mljanje stanja kvalifikacijskih vrst ter s tem vsebino 
naravovarstvenih smernic. le-te morajo smiselno 
obravnavati nove izzive gozdarstva ter skupaj z 
gozdarskim sektorjem sooblikovati primeren razvoj 
sonaravnega gospodarjenja z gozdovi. Z razvojem 
participativnega procesa vključevanja naravovar-
stvenih smernic v sistem gozdnogospodarskega 
načrtovanja bo potrebno s tesnim sodelovanjem 
obeh zavodov oblikovati ukrepe, ki so posredno ali 
neposredno namenjeni ohranjanju ugodnega stanja 

kvalifikacijskih vrst in habitatnih tipov. Tako bomo 
lahko učinkoviteje spremljali izvajanje ukrepov in 
doseganje naravovarstvenih ciljev, ukrepe pa bomo 
lahko tudi finančno ovrednotili. Tako bomo prido-
bili celovito podobo stroškov upravljanja z območji 
natura 2000 v gozdovih in ovrednotili znesek sred-
stev, potrebnih za kompenzacijska plačila zasebnim 
lastnikom gozdov. 

6 sUMMAry
Forestry legislature has been including the requi-
rements for close-to-nature and sustainable forest 
management even before the introduction of natura 
2000 in Slovenia. Multiuse management is enabled 
by a function system which has integrated numerous 
other forest functions in the forest management.  

The advantage of the nature 2000 implementation 
is primarily evident from the increasing importance 
of the function of biodiversity sustainment. The 
second stage of this function has expanded to all 
commercial forest areas comprised in natura 2000 
network. Professional bases for natura 2000 thus 
represent also the professional basis for the function 
of biodiversity sustainment which can significantly 
affect the management mode in these areas. a more 
detailed treatment of the biodiversity sustainment 
function due to the natura 2000 has also brought 
incorporation of guide-lines for some species, previ-
ously not or only to a small extent included in forest 
management planning (e.g. beetles, bats, etc.). The 
increased number of the treated species and habitat 
types requires a more detailed spatial determination 
of measures in the system of planning. 

The analysis of FMP for two forest manage-
ment units (FMU) has shown certain problems in 
following the measures, intended for maintaining 
a favorable condition of qualification species and 
habitat types. Some measures are only indirectly 
intended for sustaining biodiversity; the others are 
present as a result of the long-term development 
of the close-to-nature forest management and are 
therefore not a direct result of natura 2000, since 
they have already been focused on the biodiversity 
sustainment of the sylvan space and most natural 
forest associations in the past. Some measures for 
improving the habitats of wildlife also correspond to 
the guidelines for qualification species and habitat 
types. Support to the introduction of new measures 
(e.g. eco-cells with and without intervention) also 
represents a basis for various certificates (e.g. FCS 
certificate).
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In the further work, the system of qualification 
species monitoring and thus the contents of the nature 
protection guidelines will have to be developed. The 
nature protection guidelines must reasonably deal 
with the new challenges in the forestry and together 
with the forestry sector help to shape an appropriate 
development of the close-to-nature forest mana-
gement. Development of the participative process 
of nature protection guidelines incorporation in 
the forest management planning system requires, 
through a close cooperation of both Institutes, a 
clearer formulation of measures, directly or indirectly 
intended for sustaining the favorable condition of 
qualification species and habitat types. Thus we 
will be able to survey realization of measures and 
attainment of nature protection objectives more 
efficiently; we will also be able to financially evaluate 
the measures. We will thus obtain a complete cost 
picture of managing the natura 2000 areas in forests 
and evaluate the amount of assets which would be 
necessary for compensation payments to private 
forest owners.
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